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Rolnicze blokady dróg, a także fala protestów innych grup zawodowych, jak również

nasilona krytyka sposobu wprowadzania reformy służby zdrowia współwystępują z drastycz-

nym pogorszeniem nastrojów społecznych. Nie najlepsze nastroje ujawniły się już

w pierwszej dekadzie stycznia. Nie nastąpiła wówczas - jak przed rokiem - korekta

grudniowego załamania nastrojów, lecz utrzymała się występująca od paru miesięcy tendencja

spadkowa.

W pierwszej dekadzie lutego1 wskaźniki nastrojów spadły do dawno nie notowanego

poziomu. Należy jednak zaznaczyć, że dotyczy to przede wszystkim ocen sytuacji bieżącej,

natomiast w przewidywaniach na najbliższą przyszłość mamy do czynienia bądź ze stabili-

zacją proporcji optymistów - pesymistów, bądź jedynie z niewielkim przyrostem pesymizmu.

OCENY

W lutym obserwujemy znaczne pogorszenie ogólnych ocen sytuacji w kraju. Wyraźnie

mniejsza niż w ciągu całego ubiegłego roku jest liczba osób powstrzymujących się od

wyrażenia opinii w tej sprawie. Natomiast 9-punktowy przyrost ocen krytycznych w ciągu

miesiąca jest - jak na notowane w dotychczasowych sondażach wahania tego wskaźnika -

bardzo znaczny.

Tabela 1                                                                                                                                       

Czy, ogólnie rzecz biorąc, Wskazania respondentów według terminów badań
sytuacja w naszym kraju III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II
zmierza w dobrym czy też ‘98 ‘99
w złym kierunku? w procentach

W dobrym 37 42 43 40 40 39 42 45 43 40 38 33

W złym 43 42 38 43 40 43 40 34 39 42 45 54

Trudno powiedzieć 20 16 19 17 20 18 18 21 18 18 18 13

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (105), 4-9 lutego ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1111).
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Liczba osób krytycznie oceniających kierunek rozwoju sytuacji w kraju przekroczyła

połowę ogółu badanych. Ostatnio taki niski poziom tego wskaźnika nastrojów odnotowaliśmy

we wrześniu ‘95.

Pogorszenie ocen ogólnej sytuacji w kraju jest widoczne we wszystkich grupach

społecznych i kategoriach demograficznych. Wyjątek stanowi młodzież (do 24 roku życia),

a  szczególnie uczniowie i studenci, wśród których obserwujemy nawet niewielką poprawę.

Sytuację w kraju zdecydowanie najgorzej oceniają mieszkańcy wsi, a stosunkowo

najlepiej - wielkich miast. W tej ostatniej kategorii można zauważyć równowagę ocen pozy-

tywnych i negatywnych, podczas gdy we wszystkich pozostałych kategoriach miast, podobnie

jak na wsi, zdecydowanie przeważają oceny negatywne. Utrzymała się tendencja do lepszych

ocen wśród badanych o wyższym statusie społecznym i materialnym. Obecnie jednak

jedynymi grupami społecznymi, w których oceny pozytywne przeważają nad negatywnymi, są

pracujący na własny rachunek oraz kadra kierownicza i inteligencja (w tej ostatniej grupie

przewaga ta jest w granicach błędu statystycznego). Oceny pozytywne przeważają nad

negatywnymi także wśród badanych o najwyższych dochodach i zadowolonych z własnej

sytuacji materialnej.

Postrzeganie kierunku rozwoju sytuacji w kraju zależy w dużym stopniu od sympatii

politycznych. Najlepiej oceniają go zwolennicy Unii Wolności; w ostatnim miesiącu ich

optymizm osłabł bardzo nieznacznie. Najgorszego zdania o kierunku, w jakim zmierza

sytuacja w kraju, są obecnie zwolennicy PSL, co koresponduje z fatalnymi nastrojami na wsi,

a szczególnie wśród rolników. Niewiele lepsze oceny odnotowaliśmy wśród ludzi

deklarujących brak zainteresowania procedurami wyborczymi.

Tabela 2
Ocena kierunku rozwoju sytuacji w kraju

Potencjalne elektoraty dobry zły Trudno powiedzieć
ugrupowań politycznych XII ‘98 I ‘99 II ‘99 XII ‘98 I ‘99 II ‘99 XII ‘98 I ‘99 II ‘99

w procentach
UW 85 79 77 8 15 11 7 10 12
AWS 64 62 55 26 21 30 10 18 14
SLD 32 33 29 50 48 58 18 19 13
PSL 27 26 16 59 52 74 14 22 10
Niezdecydowani 35 29 21 44 40 57 21 30 22

Nie zamierzający głosować 30 26 23 47 56 64 23 18 13
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    Wyraźnemu pogorszeniu uległy także oceny szczegółowe - zarówno sytuacji

politycznej, jak i gospodarczej.

Tabela 3                                                                                                                                       

Jak Pan(i) ogólnie ocenia Wskazania respondentów według terminów badań
obecną sytuację polityczną III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II
w Polsce? Czy jest ona: ‘98 ‘99

w procentach

– dobra 14 14 16 13 14 13 14 17 16 14 14 10

– ani dobra, ani zła 44 45 45 42 43 46 46 46 47 45 47 40

– zła 27 30 26 31 30 28 27 24 24 30 26 38

    Trudno powiedzieć 15 11 13 14 12 13 13 13 13 11 13 11

Sytuacja polityczna wciąż najczęściej oceniana jest jako „ani dobra, ani zła”. Jednak

po bardzo wyraźnym (12-punktowym w stosunku do stycznia) wzroście ocen negatywnych,

obecnie niemal zrównały się one z neutralnymi. Tak złych wskaźników dotyczących poziomu

ocen sytuacji politycznej nie notowaliśmy od listopada ‘95, okresu po wyborach

prezydenckich.

Od połowy roku ‘96 nie było tak negatywnych jak obecnie ocen sytuacji gospodarczej.

W  lutym niemal co drugi badany ocenia ją jako złą.

 Tabela 4                                                                                                                                      

Jak Pan(i) ogólnie ocenia Wskazania respondentów według terminów badań
obecną sytuację gospodarczą III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II
w Polsce? Czy jest ona: ‘98 ‘99

w procentach

– dobra 18 18 21 20 19 18 19 20 19 17 17 14

– ani dobra, ani zła 40 40 37 38 34 32 38 38 36 36 38 33

– zła 36 35 35 35 39 43 37 36 39 41 39 49

    Trudno powiedzieć 7 7 7 7 8 7 6 6 6 5 6 5

Oceny sytuacji zakładu pracy badanych są silnie zróżnicowane w zależności od

sektora. Gorzej niż w styczniu postrzegają sytuację swoich zakładów pracownicy sektora

państwowego i sfery budżetowej. Zatrudnieni w sektorze prywatnym poza rolnictwem

i  w  zakładach o własności mieszanej nadal znacznie lepiej niż pozostali oceniają sytuację
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swoich zakładów, niemniej w stosunku do stycznia w sektorze prywatnym nastąpiło

pogorszenie ocen, natomiast w opiniach pracowników zakładów o własności mieszanej

zarysowała się nieznaczna poprawa.

Tabela 5                                                                                                                                      
Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną Wskazania respondentów według terminów badań
sytuację w Pana(i) zakładzie III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II
pracy? Czy jest ona: ‘98 ‘99

w procentach

Respondenci aktywni
zawodowo (ogółem)

N= 565 586 851 577 567 541 561 569 546 572 619 555

– dobra 37 37 40 44 38 39 35 35 32 34 34 32
– ani dobra, ani zła 26 29 28 25 28 26 28 28 27 24 31 30
– zła 35 33 31 30 32 30 34 35 38 38 33 36

    Trudno powiedzieć 2 2 1 1 2 5 3 2 3 4 2 2

Pracownicy sfery budżetowej
– dobra - - - - - - - 31 30 29 31 32
– ani dobra, ani zła - - - - - - - 23 23 27 30 27
– zła - - - - - - - 42 46 41 32 38

    Trudno powiedzieć - - - - - - - 4 1 3 6 3

Pracownicy sektora
państwowego, publicznego
– dobra - - - - - - - 32 34 28 28 24
– ani dobra, ani zła - - - - - - - 31 27 27 38 34
– zła - - - - - - - 36 36 45 31 42

    Trudno powiedzieć - - - - - - - 1 3 0 4 0

Pracownicy spółek o własności
prywatnej i państwowej
– dobra - - - - - - - 36 46 36 44 44
– ani dobra, ani zła - - - - - - - 32 25 33 25 26
– zła - - - - - - - 32 27 29 31 27

    Trudno powiedzieć - - - - - - - 0 2 1 0 3

Pracownicy sektora
prywatnego poza rolnictwem
– dobra - - - - - - - 54 38 54 47 40
– ani dobra, ani zła - - - - - - - 30 40 23 32 39
– zła - - - - - - - 15 22 19 19 20

    Trudno powiedzieć - - - - - - - 1 0 4 2 1

Pracownicy indywidualnych
gospodarstw rolnych
– dobra - - - - - - - - 3 1 3 5
– ani dobra, ani zła - - - - - - - - 9 13 26 9
– zła - - - - - - - - 86 82 71 82

    Trudno powiedzieć - - - - - - - - 1 4 0 4
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Oceny warunków życia badanych i ich rodzin w stosunku do stycznia pozostają

w  zasadzie bez zmian, co wskazuje na wyraźnie polityczne podłoże załamania się nastrojów.

Tabela 6                                                                                                                                     

Czy obecnie Panu(i) Wskazania respondentów według terminów badań
i Pana(i) rodzinie III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II
żyje się: ‘98 ‘99

w procentach

– dobrze 25 27 28 26 28 25 26 27 26 23 22 22

– ani dobrze, ani źle 52 53 50 53 51 54 50 53 55 54 55 53

– źle 22 20 21 21 21 21 24 20 19 22 23 25

    Trudno powiedzieć 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0

Aż dwie trzecie badanych podziela opinię, że obecnie nikt nie panuje nad rozwojem

sytuacji w kraju, jeśli postawić ich przed uproszczonym wyborem między taką charakte-

rystyką sytuacji a przekonaniem, że wszystkie ważne sprawy kraju są w dobrych rękach.

CBOS
RYS. 1. KTÓRE Z PONIŻSZYCH STWIERDZEŃ JEST BLIŻSZE PANA(I) OPINII?
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16%

Nikt obecnie 
nie panuje nad 

rozwojem sytuacji 
w kraju 

18%

Wszystkie ważne 
sprawy w kraju są 
w dobrych rękach 

PROGNOZY

Zmiany w przewidywaniach rozwoju sytuacji na najbliższy rok są niewielkie.

Proporcje pesymistów i optymistów co do dalszego rozwoju sytuacji ogólnej w kraju nie

uległy zmianie, trzeba jednak pamiętać, że dotyczy to znacznie niższego niż w poprzednim

miesiącu poziomu wyjściowego, tj. znacznie gorzej ocenianej sytuacji bieżącej.
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Tabela 7                                                                                                                                       

Jak Pan(i) sądzi, czy w ciągu
najbliższego roku sytuacja

Wskazania respondentów według terminów badań

w Polsce poprawi się, pogorszy III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II
czy też się nie zmieni? ‘98 ‘99

w procentach

Poprawi się 18 19 22 18 21 19 19 22 20 17 19 19

Nie zmieni się 48 48 48 50 50 50 48 50 47 45 40 38

Pogorszy się 24 26 21 22 19 21 24 18 24 28 34 34

    Trudno powiedzieć 10 8 9 9 9 10 9 10 9 10 7 9

W przewidywaniach dalszego rozwoju sytuacji politycznej i gospodarczej zmiany

także są niewielkie.

Tabela 8                                                                                                                                       

Czy, Pana(i) zdaniem, Wskazania respondentów według terminów badań
w ciągu najbliższego roku III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II
sytuacja polityczna w Polsce: ‘98 ‘99

w procentach

– poprawi się 18 20 20 16 19 18 19 20 14 16 15 16

– nie zmieni się 48 54 51 50 53 52 50 53 56 55 53 48

– pogorszy się 16 14 13 17 11 14 13 12 13 15 17 20

        Trudno powiedzieć 19 12 16 17 18 16 18 15 17 14 14 16

Tabela 9                                                                                                                                      

Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu Wskazania respondentów według terminów badań
najbliższego roku sytuacja III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II
gospodarcza w Polsce: ‘98 ‘99

w procentach

– poprawi się 24 26 29 23 25 24 24 24 21 23 21 21

– nie zmieni się 44 47 46 48 48 46 45 47 47 41 43 41

– pogorszy się 18 16 14 17 13 16 17 17 19 24 25 27

        Trudno powiedzieć 14 11 12 12 14 14 13 13 13 11 11 11

W stosunku do stycznia w obydwu przypadkach liczba optymistów pozostała na

niezmienionym poziomie, nieco wzrosła jedynie liczba pesymistów, są to jednak zmiany

w  granicach błędu statystycznego.
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Prognozując sytuację swoich zakładów pracy respondenci najczęściej nie przewidują

zmian. Wyjątek stanowią pracownicy indywidualnych gospodarstw rolnych, którzy w wię-

kszości spodziewają się pogorszenia.

Tabela 10                                                                                                                                     

Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu Wskazania respondentów według terminów badań
najbliższego roku sytuacja III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II
w Pana(i) zakładzie pracy: ‘98 ‘99

w procentach
Respondenci aktywni
zawodowo (ogółem)

N= 568 581 853 581 570 546 558 578 552 573 623 558

– poprawi się 25 25 25 26 22 24 20 21 18 22 22 20
– pozostanie bez zmian 45 45 44 46 46 44 46 42 46 39 41 46
– pogorszy się 19 20 22 19 19 17 22 22 25 29 25 26

    Trudno powiedzieć 10 10 10 9 14 16 12 16 11 11 12 9

Pracownicy sfery budżetowej
– poprawi się - - - - - - - 17 14 24 20 15
– pozostanie bez zmian - - - - - - - 43 54 42 37 46
– pogorszy się - - - - - - - 22 27 25 27 29

    Trudno powiedzieć - - - - - - - 18 6 9 16 9

Pracownicy sektora
państwowego, publicznego
– poprawi się - - - - - - - 19 18 10 22 16
– pozostanie bez zmian - - - - - - - 33 48 34 37 47
– pogorszy się - - - - - - - 30 23 44 25 26

    Trudno powiedzieć - - - - - - - 18 11 12 16 11

Pracownicy spółek o własności
prywatnej i państwowej
– poprawi się - - - - - - - 18 28 22 28 26
– pozostanie bez zmian - - - - - - - 48 39 33 46 42
– pogorszy się - - - - - - - 25 15 30 20 24

    Trudno powiedzieć - - - - - - - 9 18 14 6 9

Pracownicy sektora
prywatnego poza rolnictwem
– poprawi się - - - - - - - 35 24 33 28 25
– pozostanie bez zmian - - - - - - - 42 51 45 51 56
– pogorszy się - - - - - - - 9 16 12 11 13

    Trudno powiedzieć - - - - - - - 14 10 10 10 6

Pracownicy indywidualnych
gospodarstw rolnych
– poprawi się - - - - - - - - 6 6 3 5
– pozostanie bez zmian - - - - - - - - 27 33 27 24
– pogorszy się - - - - - - - - 57 56 63 64

    Trudno powiedzieć - - - - - - - - 10 5 7 7
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Nie odnotowaliśmy również większych zmian w przewidywaniach dotyczących

poziomu życia badanych i ich rodzin. Nieznacznie wzrosła liczba osób, które sądzą, że za rok

będzie im się żyło tak samo jak dzisiaj.

Tabela 11                                                                                                                                     

Jak Pan(i) sądzi, czy za rok Wskazania respondentów według terminów badań
Panu(i) i Pana(i) rodzinie III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II
będzie się żyło: ‘98 ‘99

w procentach

– lepiej 21 21 22 20 19 19 18 21 19 20 20 19

– tak samo 48 49 48 50 48 50 45 47 49 43 44 48

– gorzej 21 18 18 19 20 19 24 19 20 25 25 22

    Trudno powiedzieć 10 12 12 11 13 12 13 13 12 12 11 11

!

! !

Na wsi, a szczególnie wśród rolników nastroje już od kilku miesięcy były bardzo złe.

Obecnie rekordowo wysoki odsetek Polaków negatywnie postrzegających kierunek rozwoju

sytuacji w  kraju wynika z  rozszerzenia się ocen krytycznych na ludność miejską, co można

wiązać właśnie z protestami rolniczymi, a także sytuacją w służbie zdrowia i ogólnym

poczuciem chaosu. W minimalnym stopniu pogorszyły się natomiast oceny własnych

warunków życia, od stycznia praktycznie nie wzrósł także pesymizm w przewidywaniach

najbliższej przyszłości.

Opracował

Michał STRZESZEWSKI



A N E K S

Tabela 1. Czy, ogólnie rzecz biora ˛c, sytuacja w naszym kraju zmierza
w dobrym czy tez ˙ w złym kierunku?

(%)

W dobrym W złym Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 33 54 13 1111

Płeć
Mężczyz´ni 38 51 11 527
Kobiety 29 56 15 584

Wiek
18-24 lat 40 47 13 158
25-34 38 51 11 196
35-44 34 54 12 241
45-54 32 54 14 202
55-64 34 55 10 130
65 lat i wie ˛cej 23 59 18 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 63 14 410
Miasto do 20 tys. 36 47 17 135
od 21 do 100 tys. 38 51 11 205
101-500 tys. 39 49 11 214
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 45 43 12 146

Wykształcenie
Podstawowe 18 66 16 322
Zasadnicze zawodowe 26 58 16 280
Średnie 45 45 10 402
Wyższe 53 38 9 107

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 46 43 10 81
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 41 44 15 121
Pracownicy fiz.- umysł. 33 52 15 70
Robotnicy wykwalifikowani 38 51 12 110
Robotnicy niewykwalifik. 19 78 3 36
Rolnicy 11 77 12 48
Pracuja ˛cy na własny rach. 52 43 5 52

Bierni zawodowo
Rencis´ci 21 61 18 148
Emeryci 28 58 14 196
Uczniowie i studenci 61 29 10 84
Bezrobotni 21 64 15 104
Gospodynie domowe i inni 30 54 17 60

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 41 48 11 101
sekt. pan ´stw.,publicznym 36 55 9 114
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 46 45 10 88
sekt. pryw. poza rolnict. 44 44 12 203
prywatnym gosp. rolnym 14 73 13 63

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 20 64 15 174
276 - 399 23 63 15 157
400 - 549 34 54 12 275
550 - 799 43 47 10 160
Powyżej 799 zł 51 37 12 175

Ocena własnych war. mater.
Dobre 55 33 11 234
Średnie 34 51 15 500
Złe 19 69 11 378

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 56 17 51
Raz w tygodniu 34 52 14 524
Kilka razy w miesia ˛cu 33 57 10 208
Kilka razy w roku 36 53 10 214
W ogóle nie uczestniczy 30 54 16 112

Poglą dy polityczne
Lewica 29 61 10 270
Centrum 32 55 12 305
Prawica 54 36 11 296
Trudno powiedziec ´ 15 64 21 238
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Tabela 2. Jak Pan(i) sądzi, czy w ciągu najbliższego roku sytuacja w Polsce poprawi
się, pogorszy czy też się nie zmieni?

(%)

Poprawi Nie zmieni Pogorszy Trudno Liczba
się się się powiedzieć osób

Ogół em 19 38 34 9 1111

Pł eć
Mężczyźni 20 41 32 7 527
Kobiety 17 36 35 12 584

Wiek
18-24 lat 22 48 25 5 158
25-34 21 39 29 10 196
35-44 19 36 38 7 241
45-54 17 37 37 9 202
55-64 16 35 41 9 130
65 lat i więcej 17 34 31 17 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 35 36 12 410
Miasto do 20 tys. 18 35 36 12 135
od 21 do 100 tys. 23 39 29 8 205
101-500 tys. 15 43 37 5 214
501 tys.i więcej mieszk. 25 40 28 7 146

Wykształ cenie
Podstawowe 14 32 39 15 322
Zasadnicze zawodowe 17 43 33 7 280
Średnie 23 40 30 8 402
Wyższe 24 35 35 6 107

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 22 35 34 8 81
Prac.umysł .niż.szczebla 24 31 35 10 121
Pracownicy fiz.- umysł . 27 31 37 5 70
Robotnicy wykwalifikowani 17 52 23 8 110
Robotnicy niewykwalifik. 3 31 62 4 36
Rolnicy 11 34 44 11 48
Pracujący na wł asny rach. 18 45 33 4 52

Bierni zawodowo
Renciści 13 36 39 12 148
Emeryci 18 33 34 15 196
Uczniowie i studenci 31 43 22 5 84
Bezrobotni 19 41 31 9 104
Gospodynie domowe i inni 15 49 30 6 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 19 26 45 10 101
sekt. państw.,publicznym 27 42 25 7 114
sp. wł aśc. pryw. i państwa 22 41 28 9 88
sekt. pryw. poza rolnict. 20 42 32 5 203
prywatnym gosp. rolnym 14 25 50 11 63

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 16 33 41 9 174
276 - 399 17 42 34 7 157
400 - 549 17 39 34 9 275
550 - 799 19 40 31 10 160
Powyżej 799 zł 25 37 30 8 175

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 31 40 23 6 234
Średnie 17 41 31 11 500
Zł e 13 33 44 10 378

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 31 40 14 51
Raz w tygodniu 24 36 29 11 524
Kilka razy w miesiącu 14 42 36 8 208
Kilka razy w roku 13 43 37 8 214
W ogóle nie uczestniczy 17 34 43 7 112

Poglądy polityczne
Lewica 13 36 45 6 270
Centrum 18 40 36 6 305
Prawica 30 41 22 7 296
Trudno powiedzieć 13 34 32 20 238
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Tabela 3. Czy obecnie Panu(i) i Pana(i) rodzinie żyje się:

(%)

dobrze ani dobrze, źle Trudno Liczba
ani źle powiedzieć osób

Ogół em 21 53 25 0 1111

Pł eć
Mężczyźni 23 53 24 0 527
Kobiety 21 53 27 0 584

Wiek
18-24 lat 37 46 18 0 158
25-34 32 51 16 0 196
35-44 22 56 22 0 241
45-54 14 56 30 0 202
55-64 16 57 27 1 130
65 lat i więcej 9 50 41 0 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 53 31 0 410
Miasto do 20 tys. 28 48 24 0 135
od 21 do 100 tys. 21 55 23 0 205
101-500 tys. 28 53 19 0 214
501 tys.i więcej mieszk. 25 52 23 0 146

Wykształ cenie
Podstawowe 9 49 43 0 322
Zasadnicze zawodowe 18 54 28 0 280
Średnie 28 57 14 0 402
Wyższe 45 47 7 0 107

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 41 53 6 0 81
Prac.umysł .niż.szczebla 32 56 11 0 121
Pracownicy fiz.- umysł . 22 55 21 1 70
Robotnicy wykwalifikowani 22 65 13 0 110
Robotnicy niewykwalifik. 15 53 32 0 36
Rolnicy 2 37 61 0 48
Pracujący na wł asny rach. 41 50 8 1 52

Bierni zawodowo
Renciści 13 49 37 0 148
Emeryci 10 52 38 0 196
Uczniowie i studenci 36 56 8 0 84
Bezrobotni 16 46 38 0 104
Gospodynie domowe i inni 20 53 27 0 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 25 58 17 0 101
sekt. państw.,publicznym 27 59 14 0 114
sp. wł aśc. pryw. i państwa 34 57 9 0 88
sekt. pryw. poza rolnict. 30 54 15 1 203
prywatnym gosp. rolnym 7 34 59 0 63

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 7 49 44 0 174
276 - 399 7 59 33 0 157
400 - 549 20 57 22 0 275
550 - 799 26 61 13 0 160
Powyżej 799 zł 50 43 7 0 175

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 75 23 2 0 234
Średnie 10 79 10 0 500
Zł e 3 36 60 0 378

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 38 41 0 51
Raz w tygodniu 21 56 23 0 524
Kilka razy w miesiącu 16 60 24 0 208
Kilka razy w roku 24 51 25 0 214
W ogóle nie uczestniczy 29 38 33 0 112

Poglądy polityczne
Lewica 21 55 23 0 270
Centrum 20 57 23 0 305
Prawica 31 48 21 0 296
Trudno powiedzieć 13 50 37 0 238
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Tabela 4. Jak Pan(i) sądzi, czy za rok Panu(i) i Pana(i) rodzinie będzie się żył o:

(%)

lepiej tak samo gorzej Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 19 48 22 11 1111

Pł eć
Mężczyźni 21 47 23 10 527
Kobiety 18 49 21 12 584

Wiek
18-24 lat 29 49 15 8 158
25-34 24 51 13 12 196
35-44 20 51 20 9 241
45-54 19 41 28 13 202
55-64 11 48 30 11 130
65 lat i więcej 12 46 29 13 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 48 24 13 410
Miasto do 20 tys. 18 45 26 10 135
od 21 do 100 tys. 20 51 20 10 205
101-500 tys. 16 54 21 9 214
501 tys.i więcej mieszk. 35 37 18 11 146

Wykształ cenie
Podstawowe 12 44 30 15 322
Zasadnicze zawodowe 18 47 23 12 280
Średnie 25 50 16 9 402
Wyższe 21 55 19 5 107

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 47 24 8 81
Prac.umysł .niż.szczebla 27 49 11 13 121
Pracownicy fiz.- umysł . 26 52 15 7 70
Robotnicy wykwalifikowani 13 56 21 10 110
Robotnicy niewykwalifik. 19 39 42 0 36
Rolnicy 10 36 36 18 48
Pracujący na wł asny rach. 25 54 15 6 52

Bierni zawodowo
Renciści 12 45 30 14 148
Emeryci 14 47 27 12 196
Uczniowie i studenci 35 50 13 3 84
Bezrobotni 24 43 21 12 104
Gospodynie domowe i inni 15 50 13 22 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 24 46 22 7 101
sekt. państw.,publicznym 22 46 24 9 114
sp. wł aśc. pryw. i państwa 19 49 20 12 88
sekt. pryw. poza rolnict. 30 50 12 8 203
prywatnym gosp. rolnym 10 30 39 21 63

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 18 41 30 11 174
276 - 399 14 53 22 12 157
400 - 549 19 47 23 10 275
550 - 799 26 47 19 9 160
Powyżej 799 zł 26 51 17 7 175

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 25 59 10 6 234
Średnie 18 50 20 12 500
Zł e 17 37 32 13 378

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 54 20 9 51
Raz w tygodniu 17 53 20 10 524
Kilka razy w miesiącu 22 42 23 13 208
Kilka razy w roku 20 46 22 12 214
W ogóle nie uczestniczy 27 34 28 11 112

Poglądy polityczne
Lewica 18 47 29 7 270
Centrum 19 46 25 10 305
Prawica 24 54 14 8 296
Trudno powiedzieć 15 43 20 21 238


